

**О Т З Ы В**

*на автореферат диссертации Поповой Оксаны Александровны  
«Динамика клинико-лабораторных проявлений инфекционного мононуклеоза у  
детей и оптимизация диспансерного наблюдения», представленной на  
соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности: 14.01.09 – инфекционные болезни.*

Актуальность проблемы инфекционного мононуклеоза определяется достаточно высоким уровнем заболеваемости детского населения, длительной персистенцией вируса в клетках иммунной системы, что может приводить к развитию хронических форм и иммунных нарушений, сроки возникновения которых не всегда четко определяются, что требует дальнейшего изучения. До сих пор возникает немало споров по тактике лечения детей с острым ВЭБ-мононуклеозом, дискуссионным остается вопрос о целесообразности противовирусной и иммуномодулирующей терапии. Клинические аспекты проблемы актуальны для широкого круга специалистов: инфекционистов, педиатров, вирусологов, иммунологов и др.

Актуальность проблемы в автореферате представлена кратко и по существу, отражая основные положения изучаемой проблемы.

Цель исследования сформулирована конкретно. Задачи в исследовании поставлены правильно и соответствуют цели.

Раздел "Материал и методы исследования" показывает достаточно большой объем исследованного ретроспективно (заболеваемость за период 2005-2017 гг., 1403 истории болезни) и проспективно (187 пациентов и 20 здоровых) материала, отражает статистическую однородность сравниваемых групп. Клинический материал представлен полно, для сбора информации был применён комплексный подход, что позволяет решить поставленные в работе задачи. Методы, используемые при выполнении работы современны и адекватны.

Данная работа представляет собой многолетнее комплексное клинико-лабораторное исследование, в котором детально изучены клинические проявления ВЭБ-мононуклеоза средней тяжести у детей 1-6 и 7-14 лет, уточнена

динамика формирования антител, длительность выявления ДНК ВЭБ в крови, выявлены особенности нарушения и последующего восстановления показателей клеточного иммунитета. Особый интерес представляют разделы работы, в которых дана сравнительная характеристика групп исследования при разных схемах терапии (с включением противовирусных препаратов с иммуномодулирующим действием и с базисной терапией) как в остром, так и в реконвалесцентном периоде продолжительностью до 6 лет. Попова О.А. убедительно доказала клиническую эффективность изучаемых препаратов. Кроме того, автором впервые изучена динамика периода реконвалесценции на протяжении шести лет, показано, что иммунные нарушения, обусловливающие негладкое течение последующего периода, могут возникать не только в течение первого года, но и в более позднем периоде. На основании чего автор сделала конструктивные предложения по оптимизации диспансерного наблюдения: разработала чек-лист динамического наблюдения реконвалесцентов, критерии снятия с учета, позволяющие своевременно выявлять возникающие нарушения и проводить их коррекцию, и показала их приемлемость и рациональность.

Иллюстративный материал (рисунки и таблицы) содержится в необходимом объеме и весьма нагляден.

Выводы четко сформулированы и отвечают на поставленные в исследовании цель и задачи. Практические рекомендации конкретны, могут быть широко использованы как в стационаре, так и в поликлинике.

В целом, диссертационная работа Поповой Оксаны Александровны «Динамика клинико-лабораторных проявлений инфекционного мононуклеоза у детей и оптимизация диспансерного наблюдения» представляет несомненную практическую значимость и научную ценность, является законченной научно-квалификационной работой, полностью соответствующей требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. в редакции постановления Правительства РФ от 01.10.2018 г. № 1168, предъявляемым к

кандидатским диссертациям, а автор Попова О.А. заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.09 – «Инфекционные болезни».

Заведующий кафедрой инфекционных болезней  
с курсами эпидемиологии, фтизиатрии, кожных  
и венерических болезней Медицинского института  
ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. Огарёва» Министерства науки  
и высшего образования Российской Федерации,  
доктор медицинских наук, профессор  Вера Федоровна Павелкина

«6» мая 2020 г.

Павелкина Вера Федоровна,  
доктор медицинских наук (14.01.09), профессор

Медицинский институт Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет имени Н.П. Огарёва» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Адрес: 430005, Российская Федерация, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Большевистская, 68, Телефон: +7 (8342) 233755; 290545; 472913; факс: +7 (8342) 472913; эл. почта: dep-general@adm.mrsu.ru; dep-mail@adm.mrsu.ru; официальный сайт: <https://www.mrsu.ru>

Подпись Павелкиной В.Ф. заверяю

Начальник управления кадров  / О. В. Новикова /

